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Duminica a zecea după Rusalii  

Evanghel ia Duminic i i   

a  zecea după Rusal i i  
(Vindecarea lunaticului) 

 Ev. Matei 17, 14-23  

 

În vremea aceea s-a apropiat de Iisus un om, 

îngenunchind înaintea Lui şi zicându-I: Doamne, 

miluieşte pe fiul meu, că este lunatic şi pătimeşte 

rău, căci adesea cade în foc şi adesea în apă. Şi l-

am adus la ucenicii Tăi, însă ei n-au putut să-l 

vindece. Iar Iisus, răspunzând, a zis: O, neam 

necredincios şi îndărătnic, până când voi fi cu 

voi? Până când vă voi răbda pe voi? Aduceţi-l 

aici la Mine! Şi Iisus l-a certat şi demonul a ieşit 

din el şi copilul s-a vindecat din ceasul acela. 

Atunci, apropiindu-se ucenicii de Iisus, I-au zis 

de o parte: De ce noi n-am putut să-l scoatem? 

Iar Iisus le-a răspuns: Pentru puțina voastră 

credință. Căci adevărat grăiesc vouă: Dacă veţi 

avea credinţă cât un grăunte de muştar, veţi zice 

muntelui acestuia: Mută-te de aici dincolo şi se 

va muta; şi nimic nu va fi vouă cu neputinţă. Dar 

acest neam de diavoli nu iese decât numai cu 

rugăciune şi cu post. Pe când străbăteau Galileea, 

Iisus le-a spus: Fiul Omului va fi dat în mâinile 

oamenilor şi-L vor omorî, dar a treia zi va învia.  

 Capul tău cel dumnezeiesc tăindu-ți-se, 

Ioane prorocule, Irodiada purtându-l se minuna, 

că n-a cunoscut de ce se mustra; și acum ca un 

înger petreci și cu oamenii vorbești, iar ucenicii, 

văzând tăierea ta, tânguindu-se, au cântat lui 

Dumnezeu: Aliluia!  

Înger înaintestătător, al cetelor drepților, tu ești 

Ioane prorocule, că strălucind cu dumnezeiasca 

lumină, luminezi pe toți cei ce laudă 

dumnezeiască pomenirea ta, și cu fierbințeală și 

dragoste te măresc și zic către tine așa: 

Bucură-te, stea de lumină purtătoare lumii; 

Bucură-te, făclie strălucitoare a toată făptura; 

Bucură-te, cădere de pierire demonilor; 

Bucură-te, ridicarea pământenilor celor căzuți; 

Bucură-te, lumina necuprinsă de ochii omenești; 

Bucură-te, adânc mare văzut de gândurile 

credincioșilor;  

Din Acatistul Sfântului Ioan Botezătorul 

 

Joi, 29 august: Tăierea Capului Sf. Ioan Botezătorul 

Sărbătoarea Tăierii capului Sf. Proroc Ioan Botezătorul 

reprezintă o zi de post întrucât încercăm ca prin 

postire, prin control sever al propriei noastre vieți, 

măcar în această zi să ne păzim a face greșeli sau 

lucruri necuvenite. 
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Ce vrei de la mine, Doamne ? 

 
Evanghelia acestei zile ne înfățișează imaginea 

unui tată adus la limita credinței sale de suferința 

cumplită a fiului său, care era stăpânit de diavol. De 

unde rezulta această observație ? - Din 

comportamentul tânărului: când faci ceea ce este 

împotriva propriei vieți, pe care Dumnezeu ți-a dăruit

-o, împotriva familiei, împotriva semenilor sau a 

comunității în care viețuiești, când te avânți în fapte, 

cuvinte și manifestări potrivnice lui Dumnezeu, 

potrivnice voii sau planurilor Sale, înseamnă că ești 

stăpânit de diavol. Iată de ce trebuie să cercetăm cât 

mai des Sfânta Scriptură, în care găsim cuvintele 

Vieții veșnice, în raport cu care descoperim și 

înțelegem adevărata noastră stare. 

Viața celui stăpânit de diavol pare atractivă: 

oferă  succese mărunte, e chiar spectaculoasă. Și 

totuși, adevărata viață este a celui care trăiește în 

acord cu voia și binecuvântarea lui Dumnezeu. Acela 

își vede realizat deplin scopul pentru care există. De 

fapt, asta înseamnă fericirea: acordul perfect între 

viața mea și ceea ce dorește Dumnezeu de la mine. 

Este adevărat, de la idealul pe care ni-l 

propunem, până la împlinirea acestuia este o distanță 

mare, dar tocmai asta conferă dinamism, frumusețe și 

sens vieții umane. Din păcate, am început să ne facem 

idealuri din ceea ce ne oferă ca modele informațiile 

cotidiene. Acel „kalokagathos”,  omul care trăiește 

frumos, fie a rămas de domeniul trecutului, fie a fost 

înlocuit cu sintagma „a te simți bine” încât tinerii 

noștri au înlocuit până și clasicul „te iubesc” cu 

exprimarea mult mai pragmatică, în aparență: „ne 

simțim bine împreună”. Și, uite așa, ne îndepărtăm 

continuu de propriile idealuri, pe care le abandonăm 

la jumătatea drumului. 

Ar trebui să vorbim de om de succes în tripla lui 

ipostază în care este arătat ca un maxim, ca sumă a  

împlinirilor umane. Și este oglindit în trei situații:   

omul care și-a folosit și a reușit să pună în valoare 

mintea sa - geniul, omul care a reușit să pună în 

valoare trupul său și viața sa - eroul și, respectiv, 

omul care a reușit să își pună în valoare sufletul său - 

sfântul. Acesta trei coordonate: suflet, trup și minte pe 

care Sfinții Părinți întotdeauna le-au evidențiat ca 

puncte de maximă responsabilitate ale existenței 

noastre, aceste trei modalități de a ne pune în valoare 

au rămas valabile de-a lungul secolelor. Este în 

această triplă angajare a omului nu doar o simplă 

modalitate de a pune în lumină darurile cu care 

Dumnezeu ne-a înzestrat. Nu, este cu totul altceva. 

Este vorba de faptul că nici geniul, nici sfântul, nici 

eroul nu au realizat pentru ei ceea cea au realizat.  

Un geniu este geniu abia atunci când alții citesc 

ceea ce el a scris, când alții se bucură de ceea ce el a 

inventat și îi atribuie alții meritele. De cele mai multe 

ori, el în viață nu reușește să se pună în lumina pe 

care și-a dorit-o, să beneficieze de rezultatele muncii 

sale.  

La fel se întâmplă cu eroul, el nu face bravade. 

Oamenii care reușesc să se pună în valoare din 

punctul de vedere al vieții acesteia trupești, 

întotdeauna lasă în urma lor o dâră de lumină care 

inspiră și care ajută pe alții să își înțeleagă viața. Viața 

nu o poți înțelege din interacțiunile de fiecare zi, ci 

viața o înțelegi din prisma unor jertfe, a unor 

sacrificii, a unor  oameni care au dat cu adevărat 

rostuire vieții prin propriul lor sacrificiu.  

Și, în sfârșit, sfântul, evident, este persoana care 

reușește să pună în valoare atașamentul său, să pună 

în lumină dragostea lui față de Dumnezeu și față de 

oameni. Sfinții care umplu cerul nu au trăit pentru ei. 

Au trăit pentru Dumnezeu și pentru oameni. Ei au fost 

și în viața asta și sunt și în Împărăția lui Dumnezeu 

stâlpii noștri de rugăciune, cei care ne sprijină, ne 

ajută în tot ce facem bun și frumos pentru oameni.  

Mântuitorul Iisus Hristos este un furnizor de 

idealuri și motivații ca nimeni altul. Pentru că El, pe 

de o parte, a vorbit ca Unul care avea putere, pe de 

cealaltă parte i-a încredințat că împlinirea unui ideal 

are nevoie de ajutorul lui Dumnezeu. Și aceasta 

reprezintă piatra de temelie. Este ceea ce nu se vede 

din viața noastră, este ceea ce trăim în intimitatea 

sufletului nostru, dar un ideal nu merge spre împlinire 

decât numai cu ajutorul lui Dumnezeu, căci:  fără de 

Mine nu puteţi face nimic (Ioan 15, 5). Noi suntem 

într-un fel creați de Dumnezeu pentru a lucra, pentru 

a duce la împlinire planul Său cu viața, cu omenirea, 

cu Creația.  

Ne-am obișnuit în viața aceasta să judecăm 

lucurile uneori vânătorește, țintim idealul îndelung-

îndelung și tragem... iar dacă l-am lovit din prima 

lovitură este perfect, dacă nu, am irosit un cartuș, mai 

rămân alte încercări, variante sau soluții.  

Idealul trebuie să îl cultivi, să îl „culegi” cu 

mâna ta, nu îl „împușca” de la distanță că nu îți oferă 

atâta bucurie și atâta împlinire. Cu tristețe trebuie să 

recunosc faptul că Idealul sfințeniei ne animă tot mai 

puțin. Suntem tot mai încercați de celelate planuri, 

proiecte, și întotdeauna ideea de sfințenie devine ceva 

de admirat, dar de privit de la distanță. Aceasta pentru 

că, pe de o parte, viața noastră de fiecare zi a luat o 

puternică încărcătură materială, iar pe partea 

spirituală doar unele momente de bucurie artistică, de 

emoție religioasă, de transpunere în această ipostază a 

slujirii lui Dumnezeu, care ne înfrumusețează 

sufletește, doar momente fugare și singulare aș spune, 

în care ne privim existența  și din perspectivă 

spirituală.  

Pr. Mihai Mărgineanu 
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Sfinți români sărbătoriți în această 

săptămână 
  

 Sfinții Români sunt trecuți cu albastru, în calendarul 

ortodox editat de Doxologia, Mitropolia Moldovei și 

Bucovinei.  

30 august: Sfântul Ierarh Ioan de la Râșca și Secu, 

Episcopul Romanului;  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Troparul Sfântului Ierarh Ioan de la Râşca şi Secu, 

Arhiepiscopul Romanului, glasul al 4-lea: 

Ucenic preaales al Sfinţilor Mitropoliţi Varlaam şi 

Dosoftei ai Moldovei, prin rânduiala lui Dumnezeu ai fost, 

Ierarh Sfânt şi minunat, Episcop al Huşilor şi Arhiepiscop al 

Romanului. Păzind dreapta credinţă, ai păstorit turma lui 

Hristos şi, în sfinţenie vieţuind, ai binecuvântat sfintele 

mănăstiri Râşca şi Secu. Sfinte Ierarhe Ioane, roagă-te lui 

Dumnezeu să mântuiască sufletele noastre! 

 

30 august: Sfântul Ierarh Varlaam, Mitropolitul 

Moldovei;   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Condacul Sfântului Ierarh Varlaam, Mitropolitul 

Moldovei 

Cu dumnezeieștile învățături strălucind, Părinte Sfinte, 

ai păstorit Biserica neamului tău și ai tâlcuit Evanghelia lui 

Hristos. Pentru aceasta, te-ai arătat, Sfinte Ierarhe Varlaam, 

ca un mare apărător al dreptei credințe.  

Versete din Evanghelia zilei  

sub lupa exegezei patristice 

 
 (Mt. 17, 19) Atunci, apropiindu-se ucenicii de Iisus, I-

au zis de o parte: De ce noi n-am putut să-l scoatem? 

Ucenicii sunt surprinși pentru că ei nu au putut scoate 

afară pe demon. Li s-a dat toată puterea, nu numai de a 

scoate afară pe demoni, ci și de a învia pe morți (Mt. 

10, 8). Mai mult decât atât, pentru că în curând legea 

avea să fie depășită, Iisus spune: O, neam necredincios 

şi îndărătnic, până când voi fi cu voi, și nu pare să o 

facă doar pentru cei pe care îi alesese. Cei care erau 

necredincioși aveau să piardă chiar legea pe care o 

aveau. Dacă ar fi avut în ei această credință, ar fi fost 

precum grăuntele de muștar și prin puterea Cuvântului, 

ar fi lepădat această povara a păcatelor și greutatea 

necredinței lor. Ar fi mutat legea, ca și cum ar muta un 

munte în mare, peste oamenii și păgânii acestei lumi.

(Ilarie de Poitiers) 

Domnul, în acest fragment, spunând pentru puţina 

voastră credinţă n-ați putut scoate afară pe demon, ne 

îndeamnă să ne rugăm, iar făcând aceasta, ne conduce 

la concluzia că acest neam de demoni nu iese decât 

numai cu rugăciune şi cu post (cf. Mc. 9, 29; . Dacă un 

om trebuie să se roage ca să alunge demonul care se 

află într-un alt om, nu  cu atât  mai mult trebuie să se 

roage ca să izgonească lăcomia care se află în el? Cu 

cât mai mult nu trebuie el să se roage ca să alunge beția 

sau zădărnicia în care se află? Sau cu cât mai mult nu 

trebuie să o facă cel care vrea să alunge propria 

necurăție? Cât de mari sunt semnele păcatelor din el, 

căci de vor rămâne în ele nu vor intra în împărăția 

cerurilor! (Fericitul Augustin) 

 

(Mt. 17, 22-23) Pe când străbăteau Galileea, Iisus le-a 

spus: Fiul Omului va să fie dat în mâinile oamenilor. Şi

-L vor omorî, dar a treia zi va învia. Şi ei s-au întristat 

foarte! 

 

Domnul întotdeauna, când vorbește despre un necaz 

viitor, o face vorbind și despre fericirea adusă prin 

mântuire, ca atunci când necazul va apărea pe 

nepregătite, apostolii să nu fie înfricoșați, ci stea 

neclintiți cu inimile pe care le-au cunoscut mai înainte. 

Dacă îi întristează faptul că va fi omorât, trebuie să-i 

bucure cuvintele , că în a treia zi va învia. În plus, 

întristarea lor, de fapt marea lor tristețe, nu vine din 

necredință, căci știau că altădată Petru fusese mustrat că 

nu cugetă pe cele ale lui Dumnezeu, ci pe cele ale 

oamenilor, ci pentru că dragostea pentru Stăpânul lor nu

-i lasă să audă nimic amenințător sau umilitor la adresa 

Sa. (Fericitul Ieronim) 

În perioada 19-21 august a.c., Parohia Toma Cozma a 

organizat un pelerinaj la mănăstiri din preajma 

Capitalei Țării, care s-a bucurat de aprecieri deosebite 

și vom oferi detalii în numerele următoare. 
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PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ 

 

 Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019 

 Organizator: Parohia Toma Cozma în 

colaborare cu Centrul de Pelerinaj 

„Sfânta Parascheva” al Mitropoliei 

Moldovei și Bucovinei 

 Detalii la telefon: 0747 772 827 

       0742 044 844 

Biserica Toma Cozma 

PROGRAM LITURGIC  

ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ 

 
 

Duminică, 25 august 2019  

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur 

18:00 Paraclisul Maicii Domnului, în 

cadrul acestei slujbe va fi scoasă o copie a 

Icoanei făcătoare de minuni ”Prodromița, 

ce poartă binecuvântarea unui mare 

duhovnic, vrednicul de pomenire Protos. 

Petroniu Tănase, fost stareț al mănăstirii 

Prodromul de la Athos.  

 

Miercuri, 28 august 2019 (Post) 

18:00 Slujba Vecerniei  

 

Joi, 29 august 2019, Tăierea capului Sf. 

Proroc Ioan Botezătorul (Post) 

8:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de 

Aur 

 

Vineri, 30 august 2019 (Post) 

18:00 Slujba Agheasmei şi a Sfântului 

Maslu, în cadrul căreia credincioșii se pot 

închina la moaștele Sf. Iacov, Ruda 

Domnului (a cărui Epistolă Sobornicească 

constituie argument peste veacuri pentru 

instituirea acestei Taine), urmate de citirea 

pomelnicelor care se poartă la biserica 

noastră  

 

Sâmbătă, 31 august 2019,   

07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură 

de Aur (întru cinstirea ocrotitorilor 

parohiei, Sf. Ap. Toma și Sf. M. Mc. 

Ecaterina, ale căror moaște se află în 

biserică spre închinarea credincioșilor) 

urmată de Pomenirea morților. Pentru cei 

plecați dintre noi, importantă este 

pomenirea lor la Sfânta Liturghie, ziua de 

sâmbătă fiind consacrată pomenirii celor 

morți.  

18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a 

unsprezecea după Rusalii 

 

 Există un cuvânt în Scriptură pe care lumea l-a neglijat: 

Fără de Mine nu puteţi face nimic! Acesta este cuvântul lui 

Dumnezeu! Iar când a spus Dumnezeu lucrul acesta, l-a spus şi 

pe marginea unei argumentări, că: Eu sunt tulpina, iar voi 

sunteţi mlădiţele. „Mlădiţă, fără de Mine, tu nu poţi să faci 

nimic!" Acesta este cuvântul lui Dumnezeu! Dar s-a neglijat 

cuvântul acesta. În sfârşit, cerbicia omenească, în sute de ani, 

face pe om să se vadă pe sine: „Uite, eu fac asta!" Şi uită că e 

robul lui Dumnezeu. 

 La anul 419, la Cartagina, s-a făcut un Sinod local, care 

spune aşa, la canonul 113 cu privire la ce spune Mântuitorul că 

Fără de Mine nu puteţi face nimic (Ioan 15,5): „Dacă tu zici că 

poţi să faci ceva fără de Hristos, anatema să fii!" Şi mai zice aşa 

la Canonul 116: „Dacă, zicând Tatăl nostru, spuneţi «Şi ne iartă 

nouă greşelile noastre» - pentru că aşa zice rugăciunea şi nu 

pentru că te vezi pe tine că ai greşit - anatema să fii!" Când spun 

Tatăl nostru şi spun Şi ne iartă nouă greşelile noastre, înţeleg 

greşelile mele. Eu zic aceasta, nu zic o rugăciune oarecare, să 

scap, vezi Doamne, de un tipic oarecare. De asta am zis eu 

„Tipic, tipic şi la inimă nimic!" 

 

(Ne vorbește Părintele Arsenie, Editura Mănăstirea Sihăstria, 

2010, p. 24, 25-26) 
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